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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2019 

 
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ  
«ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ» 

 
          ΘΕΜ Α Α 
 
Α1 .    1  → στ  ( σ ε λ . 2 3 3 )  
        2  → γ  ( σ ε λ . 2 3 3 )  

         3  → α ( σ ε λ . 2 3 3 )  
         4  → β  ( σ ε λ . 2 3 3 )    
         5  → δ ( σ ε λ . 2 3 3 )  
 
Α2 .    α   → Σ  ( σ ε λ . 1 3 6 )  
        β  → Λ ( σ ε λ . 1 4 6 )  
         γ  → Λ ( σ ε λ . 1 8 5 )  
         δ  → Σ ( σ ε λ . 1 9 4 )    
         ε  → Σ  ( σ ε λ . 2 3 9 )  

 
 
ΘΕΜ Α Β  
 

Β1.   α .  Η επαναλαμβανόμενη φόρτιση τω ν ινών της ατράκτου σε  
εφελκυσμό και  θλ ίψη ονομάζεται  κόπω ση και  ε ίναι  δυναμική  
καταπόνηση.  ( σ ε λ . 3 2 3 )  

          β .  Στον  εφελκυσμό,  τη  θλ ίψη και  τη  διάτμηση το  α ί τ ιο  ε ίναι   δύναμη.  
( σ ε λ . 3 0 8 )   

           γ .  Τα έδρανα επιτρέπουν  την  περιστροφή της ατράκτου που 
στηρίζουν .  ( σ ε λ . 1 9 1 )  

           δ .  Η  απόσταση μεταξύ δύο γει τον ικώ ν ήλων της ίδ ιας  σειράς  
ονομάζεται  βήμα ήλωσης.  ( σ ε λ . 1 4 0 )  

          ε .  Η  ετερογενής συγκόλληση ε ίναι  αυτή κατά την  οποία τα κομμάτι α  
θερμαίνονται  σε θερμοκρασία χαμηλότερη από το  σημείο  τήξης τους ,  
αλλά φυσικά υψηλότερη από το  σημείο  τήξης της κόλλησης .  ( σ ε λ . 1 5 8 )  

          στ .  Ο  πε ίρος  αποτελεί  εγκάρσια  σφήνα.  ( σ ε λ . 1 6 4 )  
 
Β2.   Η  λ ίπανση των γραναζιώ ν εξασφαλίζε ι  αθόρυβη λειτουργ ία κα ι  μεγάλη 

διάρκεια  ζω ής.  Γ ια  περιφερειακές  ταχύτητες  μέχρι  περίπου 4m/s   
μπορεί  να χρησιμοποιηθεί  γράσο.  Γ ια  μεγαλύτερες  τ ιμές  απαιτε ίτα ι  
εμβάπτιση σε ορυκτέλαιο .  Αν  η  ταχύτητα ε ίναι  μεγαλύτερη από 10m/s  
ε ίναι  π ιο  αποτελεσματικός ο  ψεκασμός του λ ιπαντ ικού πάνω  στα 
δόντ ια .  ( σ ε λ . 2 3 9 - 2 4 0 )  

 
 

ΘΕΜ Α Γ  
 

Γ1.       α .  Γ ια  την  συγκεκριμένη ήλωση  ισχύει  η  σχέση:  
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Αφού η  τάση δ ιάτμησης δεν  ε ίναι  μ ικρότερη από την  επιτρεπόμενη 

τάση διάτμησης  δ ιαπιστώνεται  ότ ι  ο  ήλος δεν  θα αντέ ξε ι  στην  
ήλω ση.  

 
β .  Η διάμετρος d 1  της  οπής του ελάσματος θα ε ίναι :  
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Γ2 .    α .  Η  μέγ ιστη επιτρεπόμενη φόρτιση του κοχλ ία που καταπονείται  σε  

εφελκυσμό ε ίναι :   
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β .  Την  επιφανειακή πίεση τω ν σπειρωμάτων  θα υπολογ ίσω  από την 
παρακάτω  σχέση  αφού υπολογ ίσω  αρχικά το  φορτίο :  
 

 

22

222

1 6001000*1*6,0**6,0
cm

daN
F

cm

daN
cmFdF    

 
 











10*)12(*
4

14,3

600

*)(*
4

22222

1

2
cmcm

daN
p

zdd

F
p


 

 
 

222
2222

478,25
785,0

20

10*3*785,0

600

10*)12(*
4

14,3

600

cm

daN
p

cm

daN
p

cm

daN
p

cmcm

daN
p 



  

 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜ Α Δ  
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Δ1.   Γ ια  να υπολογ ιστεί  η  μέγ ιστη μεταφερόμενη ισχύς χω ρίς  απώ λειες  θα  

πρέπει  να υπολογ ισθούν  τα ακόλουθα :  
 

 H περιφερειακή δύναμη: 
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 Ο αριθμός στροφών της κινητήριας τροχαλίας: 
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 Η περιφερειακή ταχύτητα: 
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Αρα η  μέγ ιστη μεταφερόμενη ισχύς θα  ε ίναι :  
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Επειδή εξ  υποθέσεως 1 HP=1PS η  μεταφερόμενη ισχύς  θα ε ίναι :  P=31,4HP 
 
 
 
 
Δ2.    α .  To  modul  (m)  της οδόντω σης θα ε ίναι :  
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β .  Το  πάχος του δοντ ιού θα υπολογ ισθε ί  αφού λάβουμε υπόψη μας ότ ι :  
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Επομένω ς το  πάχος του δοντ ιού θα ε ίναι :  
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